

районе г. Лиды выполняла бригада имени Кирова, в которую входили 6 партизанских отрядов. Каждый из них имел свою зону боевой деятельности. Эти отряды совершали диверсии на коммуникациях оккупантов вблизи города, вели разведку, выходили на боевые операции по уничтожению живой силы и техники противника [3].

Литература:

1. Памяць: Ліда, Лідскі раен: гіст-дак. Хроніка гарадоў і раенаў Беларусі / рэд. кал.: В.Г.Баранаў і іншыя; маст. Э.Э.Жакевіч. – Мінск: Беларусь, 2004. – 566 с.: іл.
2. Горбачевский, И. И. Лидская партизанская зона / И.И. Горбачевский. – Лидская типография: ГОУПП, 2005. – 168 с.
3. Горбачевский, И. И. Отряд назывался «Балтиец» / И.И. Горбачевский, И. К. Пеньковский. – Минск: 1991. – 160 с.

БЫЛ ДВЕНАДЦАТЫЙ ДЕНЬ ВОЙНЫ ...

Лапян Е.В., 1 к., 11 гр., ВФ

УО «Гродненский государственный университет имени Я.Купалы»

Кафедра тылового обеспечения

Научный руководитель – преподаватель кафедры Логинов И.Е.

3 июля 1941 г. на 12-й день войны неподалеку от города Лида, в деревне Гуды, завязался бой. В это время в деревне находилась воинская часть оккупантов.

Немецкая армия чувствовала себя спокойно и уверенно, – чувствовала себя победительницей... Немцы были уверены в том, что через несколько дней войдут в Москву, но пока они просто жестоко расправлялись с подразделениями советских войск, попавших в окружение. Фашисты думали, что их действия так и останутся безнаказанными. И вдруг в небольшой деревне Гуды завязался жестокий бой.

В деревне Гуды, за сотни километров от фронта, гитлеровцы не знали, как спастись. И если бы не успевшая вовремя подмога захватчиков, прибывшая из Лиды, то советские воины смогли бы выбраться из окружения с огромным успехом [1].

В тех боях погибли 56 наших бойцов и командиров, служивших в 213-м стрелковом полку 56-й стрелковой дивизии [2].

К сожалению, на сегодняшний день невозможно узнать, кем была спланирована данная боевая операция в Гудах. Возможно, этот бой был навязан фашистам без подготовки.

Если верить А. Желковскому, то в тот июльский день прославили отвагой Лидчину бойцы 213-го стрелкового полка, которые с первых часов войны отличились геройством, задержав вероломного противника в Августовских лесах и в местечке Сапоцкино. Об этом свидетельствуют установленные имена красноармейцев и воспоминания участников данной операции.

Со стороны Гродно, из-под Радуни, в июне 41-го через Лидский район отступали части 17-й стрелковой дивизии и другие подразделения Красной Армии. Бойцы 55-го стрелкового полка, названой выше дивизии, 24 июня вступили в жестокую битву под Смильгинями и Дубенцами бывшего Радуньского района. Потом, отбивая атаки врага, отступили в сторону Лиды. Могло случиться и так, что вместе с красноармейцами 213-го полка под Гудами сражались и бойцы других частей, которые были отрезаны от основных сил Красной Армии [2].

После кровопролитных боев на Августовском канале и около Сапоцкино 213-й полк вынужден был отступить. По дороге на Гожу произошла схватка с вражеской разведкой. На следующий день 24-го июня воины 213-го полка разбили немецкую часть на северо-западнее Гожи. Затем 213-й полк начал передвижение в сторону Вильнюса. Но узнав, что город захвачен оккупантами, изменили направление, рассчитывая встретиться со своими под Минском. Вместе с ними из окружения выходили бойцы и командиры других полков дивизии, были и пограничники. Из окружения они выбирались в восточном направлении небольшими группами, по 50-60 чел. на протяжении 300-500 м друг от друга [2].

3-го июля красноармейцы 213-го полка вступили в бой с немецко-фашистскими войсками, неподалеку от г. Лиды. Сначала на окраине деревни Гуды завязалась перестрелка. Некоторые немцы пытались убежать на мотоциклах в город. Но плотный огонь красноармейцев не позволял этого сделать. Однако одному

мотоциклу удалось вырваться в город. И вскоре из города к немцам прибыла серьезная подмога. Бой перешел в небольшой лесок на окраине деревни, и был долгим и жестоким. Наши воины несколько раз отбивали атаки фашистов. С обеих сторон количество жертв росло. Комиссар полка К. Черных, попав в плен, последнюю пулю из своего табельного оружия пустил себе в сердце. Также героически погиб сержант Марк Годин, который, опасаясь оказаться в плену, при приближении врагов взорвал гранату Ф1 [3].

Под вечер, неподалеку от деревни, на железнодорожных путях остановился товарный поезд. Из него на помощь фашистам выскоцили немецкие автоматчики. Нашим солдатам удалось взорвать несколько вражеских вагонов, а с наступлением темноты бойцы выдвинулись в восточном направлении [4].

Немецкие войска начали преследование отступающих и утром следующего дня (4-го июля) взяли в кольцо неподалеку от деревни Липнишки группу обессиленных боями и сражениями солдат и командиров. Взяв их в плен, немцы расстреляли прежде всего офицеров, а других пленных через несколько дней отправили в Лиду, и дальше на запад [4].

Лидская земля никогда не забудет тот жестокий июльский бой, который навсегда остался в истории Великой Отечественной войны.

Литература:

1. Памяць: Ліда, Лідскі раен: гіст-дак. Хроніка гарадоў і раенаў Беларусі / рэд. кал.: В.Г.Баранаў і іншыя; маст. Э.Э.Жакевіч. – Мінск: Беларусь, 2004. – 566 с.: іл.
2. Жалоўскі, А. Быў дванаццаты дзень вайны / А. Жалоўскі // Уперад. – 1985. – 6 лют. – С. 2.
3. Желковский, А. Бой у деревни Гуды / А. Желковский // Во славу Родины. – 1996. – 26 июня. – С. 4.
4. Чарнашэй, Р. Першы тыдзень вайны на Лідчыне. З успамінаў былога лейтэнанта / А. Чарнашэй // Уперад. – 1978. – 17 сак. – С. 4.